

EL NORTE Diario Católico Monárquico

Año II

GERONA. Miércoles 6 de Diciembre de 1811.

Número 596

LA VERDAD DEL CATOLICISMO

IX.
una dificultad acerca de los frutos.

En el artículo VII de la serie apunte la idea de que la religión católica había producido grandes bienes á la humanidad aun en el orden de los intereses materiales, advirtiendo enseguida que los enemigos del Catolicismo atribuyen a la falsa reforma protestante el progreso en el orden material de los tiempos modernos, que, según afirman, en nuestra religión no ha tenido más que una rémora. Dedicado aquel artículo principalmente á la demostración de los incomparables frutos que debemos al Catolicismo en el orden del espíritu (lo cual se refiere en el caso de haber de corroborar con el artículo VIII), hasta ahora no he hablado con la extensión que se merece de la dificultad propuesta contra la bienhechora influencia de nuestra santa religión por sus adversarios; y como es asunto muy capaz de sorprender á los incultos, preciso es de mostrar la sinrazón de protestantes e incrédulos en el punto que nos ocupa.

—Si, dicen en son de triunfo; ahí tienen prósperas y florecientes las naciones que han vuelto la espalda á vuestra religión; en cambio, á las que se han conservado católicas miradlas en triste retroceso. Alemania, Inglaterra, Rusia, Estados Unidos, Francia, Italia, separadas más ó menos del Pontífice romano, son pueblos que significan mucho en el mundo; son grandes potencias y han llegado á tales al calor é influjo de las ideas anticatólicas: una sola nación reconocida como gran potencia os pertenece en algún modo, Austria Hungría; pero se hallará en poder de Alemania cuando ésta así lo quiera. Y aún habrá quien se atreva á sostener que se debe al Catolicismo la prosperidad en el orden material? No es evidente lo contrario, esto es, que pueblo protestante ó anticatólico parece sinónimo de próspero y que pueblo católico lo es de sumido en postración ó decadencia? Y si, ahí está España, católica á pesar de sus gobiernos liberales, la cual se halla á la merced de cualquiera de aquellas potencias, y en atraso manifestio con respecto á ellas en población, industria, comercio y ciencias contemporáneas.

Vean ahora los lectores si un argumento de esta naturaleza puede ó no hacer titubear á católicos poco instruidos. Porque, dirán éstos, parece imposible que la verdadera religión no sea buena para labrar la prosperidad de este mundo, aunque no lo sea en el mismo grado con que procura la felicidad del otro. Dios ha hecho al hombre rey de las cosas de la tierra; luego la religión verdadera ha de ser idónea para que el hombre y la sociedad puedan reinar en ella, y sin prosperidad ¿cómo es posible este reino? Dirán esto y dirán bien; mas parece imminent el peligro de que infieran que la religión verdadera no es la nuestra, porque en los pueblos no católicos observan prosperidad, riqueza, poderío, y todo lo contrario en algún país católico.

Para comenzar la solución de aquél especioso argumento, puedo valerme de unas palabras que he supuesto en boca de católicos poco instruidos. La religión verdadera ha de ser buena para labrar la prosperidad de este mundo, aunque no lo sea en el mismo grado con que procura la felicidad del otro. Basta el sentido común para comprender que la religión por Dios establecida ha de tener por principal objeto la salvación eterna del hombre: sin este objetivo, que es fu á mismo tiempo, la re-

hombres, de territorios extensísimos y de casi todos los puertos más importantes de Europa, Asia y África.

Echando á fuera los escrúpulos, llevando á todas partes naves y ejércitos y quedándose con lo conquistado sin más derecho que el de la fuerza brutal. ¿De qué modo se ha constituido el flamante reino de Italia, sino usurpando el reino de Cerdeña los demás estados de la península sin detenerse ni siquiera ante el Patrimonio de San Pedro? Y los Estados Unidos ¿qué han hecho con las colonias españolas sino robarlas como hubieran podido hacerlo los piratas?

De suerte que si todos estos adelantos y la prosperidad consiguiente debemos atribuirlos á la herejía, al cisma ó á la irreligión, digase en hora buena, que ellas son germen fecundo de riqueza y poderío, pero confesando también en honor de la verdad y de la justicia que no lo son menos de robos y atropellos y en general de todas las iniquidades, pues todas se han dado la mano para elevar á aquellos pueblos al rango de primeras potencias.

Pero ¿qué? ¿Por ventura es oro todo lo que reluce? Podemos conceder en absoluto que los pueblos separados de la fe católica gozan de tanta prosperidad como se empeñan en sostener los enemigos del Catolicismo? De ninguna manera: la prosperidad esa no es prolapto de los pueblos sino de los gobiernos y de algunos millonarios. En esas naciones cismáticas, heréticas ó irreligiosas, que nos asombran con sus centenares de regimientos y sus docenas de acorazados, con sus ercas repletas de oro y con sus palacios industriales y comerciales, la sociedad se compone de dos clases, los ricos y los pobres. Los ricos nadan en la abundancia, rebosan de placeres y comodidades; los pobres no son por punto general más que unas miserables criaturas vilosas y abandonadas, de las que todos los años mueren de hambre centenares en las ciudades que cuentan sus habitantes por millones. Los perros y los gatos son mucho más atendidos que los mendigos, que en esos pueblos se tratan como la hez de la sociedad y se miran como dignos solamente del patio y de los trabajos forzados. Es inútil buscar en esas grandes naciones la honrada clase media, que en los pueblos católicos sirve de contrapeso á los ricos y tiende la mano á los pobres para aliviar sus infortunios: la hermosa virtud de la caridad cristiana ha fujido como avergonzada de aquellos pueblos, donde solamente se aprecia y respeta al hombre por el dinero que posee. ¿Cuántos dólares vale este hombre? dicen en los Estados Unidos.

Y en ese individualismo feroz se halla el porqué del socialismo y anarquismo, horrible gangrena, que viene minando tiempo ha los fundamentos sociales y que podemos agradecer principalmente á Inglaterra, Alemania, Francia y Rusia, las naciones prósperas, las grandes potencias, enemigas de la Religión católica, sentinas de miserables, incubadoras de todos los gémenes de perdición y maestras indiscutibles del arte infame de destruir á los pueblos. ¡Oh, qué prosperidad! ¡qué grandeza!

Tan falso es que la grandeza de un pueblo derive de que éste sea anticatólico, que los pueblos grandes de verdad, las naciones verdaderamente prósperas son y han sido las que han profetizado y profesan de verdad el Catolicismo. Grande y próspera fué la nación española y la primera de las potencias en el reinado de los Reyes Católicos y en los de Carlos I y Felipe II; grande y próspera fué también con los monarcas Felipe V, Fernando VI y Carlos III. Potencia católica y árbitra de Eu-

ropa fué también el reino de Francia, durante la primera época de Luis XIV.

Y nadie que no ciere los ojos á la luz podrá negar que existe hoy en Europa un pueblo, si pequeño por su extensión, grande verdaderamente y mucho más próspero de verdad que las pri-

meras potencias es el reino de Bélgica,

el cual ha llegado á la cumbre de la riqueza material, intelectual y moral con más de veinticinco años de gobier-

no católico, no interrumpido. La provincia de Prusia que goza de la mayor prosperidad es sin disputa la

Pomerania, católica en su mayor par-

te, y el reino alemán donde es de ver

una sociedad más equilibrada más pró-

pera, en una palabra, en ciencias, arti-

stes y bien distribuida riqueza, es el rei-

no católico de Baviera.

Por consiguiente, no es incompatible

la prosperidad de los pueblos con la

religión católica. Y ahora, ya es del

caso añadir que ésta es la única que

favorece á aquella en alto grado, enten-

diendo la prosperidad como entenderse

debe, es decir, la prosperidad general

de la nación y la honradez, la que no

debería avergonzarse de sí misma. Por

que, de dónde ha de poder surgir la

verdadera prosperidad de un pueblo

sino de las virtudes cristianas, que es

timular la actividad morigerada y con-

ciente, aconsejan prudente economía,

refrenan las pasiones para que en su ob-

desenfreno no se malbaraten los cauda-

les, imponen á los ricos la caridad, la

resignación á los pobres y á todos los

santos la ley del trabajo cotidiano. Con la

verdadera profesión del Catolicismo

son imposibles la avaricia, la soberbia,

la disolución de costumbres, la envidia,

la venganza y la pereza; y no son és

los mortales enemigos de todo pro-

greso material, intelectual y moral?

Luego las religiones no católicas y la

irreligión, que fomentan todos estos

males, son rémoras verdadera y for-

goreos de los pejarillos escondidos

entre la fronda del nogal y las voces

alegres de los chichuelos que corretean

entre los sarmientos saltando y jugando en la plaza aguardando la hor-

ra de entrar á misa.

Buenos días, señor cura, exhorto

Santos y buenos nos los dé Dios —

contesta el sacerdote levantando la vis-

ta del libro para mirar al salutante, en

quién reconoce al nuevo médico debi-

pueblo que acaba de llegar de la Corte

templo? Créame usted, camigo, mío.

casi recién terminados sus estudios —

La iglesia es necesaria es indispensa-

ble, al hombre. De ella se sale siempre

caritativamente el párroco espaldas

mejor ó menos malo de lo que se

Dírfase que ésa la puerta del lugar.

por el pueblo — responde el joven ga-

sante, sin atreverse á invadirlo, quedan

los pensamientos egoistas, los rencores

á las vanidades, las ambiciones, las misé-

rias todas del pobre corazón humano.

Dentro del sagrado recinto, el silencio

misimo parece hablar al alma con el

lenguaje de las cosas más dulces, más

V. generaliza demasiado. No niego yo

que algunos acuden del pueblo sin las

debidas disposiciones, sin espíritu yer-

dadero cristiano; pero con otros

muchos, con la generalidad, no rezan

eso. Supongamos, sin embargo, que

V. tiene razón, que son los más los que

van á la iglesia sin esa religiosidad, sin

esa fe, sin ese recogimiento que debe

tener los buenos cristianos; cree usted

que es preferible el que no se presenta

en el templo y viven en continuo

so encuentro personas tristes, fatiga-

dades, sombras, de buena gana me acer-

ca á ellas para decírselos al oído. Id á

Las cosas á hacerlas bien ó no hacer

las. Es materia de religión yo no admi-

dejar descansar vuestro espíritu en la

soledad y el silencio del santuario.

Usted no podes rezar? No importa:

cuando voy por las calles y á mi pa-

so encuentro personas tristes, fatiga-

dades, sombras, de buena gana me acer-

ca á ellas para decírselos al oído. Id á

Las cosas á hacerlas bien ó no hacer

las. Es materia de religión yo no admi-

dejar descansar vuestro espíritu en la

soledad y el silencio del templo.

El joven médico se queda pensativo

un momento, luego, como empujado por

una fuerza extraña y misteriosa, echa

á andar tras el cura y penetra en la

Iglesia. Junto á la pila del agua bendita

el anciano párroco se santigüa y al

volver la cabeza, vé junto á sí al médi-

co, al que ofrece agua bendita con la

acción de los dedos, acompañando su

expresión con una sonrisa de bondad in-

efable.

TEODOMIRO.

Políticas

Varias

En el Iris Park celebróse el anuncio do mitin escolar de protesta. Hubo discursos de tonos energicos y violentos y fueron aprobadas por aclamación las siguientes conclusiones:

1.º Un voto de confianza á la comisión para organizar una protesta que tenga forma concreta contra El Progreso.

2.º Un voto de confianza para actuar cerca de las entidades económicas, recabando su apoyo para obligar á dimitir al gobernador civil.

3.º Continuar la campaña con el apoyo de las entidades económicas.

—El señor Canalejas ha sido invitado por la Juventud Liberal de Zaragoza para asistir á un acto político que pretenden celebrar en dicha población.

El presidente ha manifestado que

trrá si sus ocupaciones se lo permiten.

Se cuenta en Lab Bisbal el presi-

dente de la Agrupación Escolar Tradi-

onalista, don Jaime Mariny.

Ha quedado, interinamente, el frente de la Agrupación su vicepresidente

Telegráficas y Telefónicas

Extranjero

municipal no había ninguna nota que diera detalles del suceso.

En la clínica no facilitaron tampoco noticias, limitándose á dar parte al Juzgado, que compareció en seguida, para practicar las diligencias primeras, y ordenó el traslado de los cadáveres al Hospital Clínico y sala destinada al efecto.

A las dos de la tarde llegó el parte del suceso á la Comandancia municipal pero con la mención sola del hecho y sin especificar las causas del accidente.

Todos los indicios permiten, sin embargo, confirmar que se trata de un fatal descuido de quienes han resultado ser las víctimas.

El hecho, que se propagó velozmente el vecindario, ha impresionado vivamente.

So de Consumos

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de los consumos, para oír á los representantes que en su nombre fueron a conferenciar con el señor Canalejas.

Los comisionados dieron cuenta de su entrevista con el presidente del Consejo, conviniendo todos en la necesidad de obtener del Gobierno facultades especiales para poder intervenir legalmente en la acción fiscalizadora de la ley.

En consecuencia el presidente señor Moya propuso se suspendiera la adopción en la sesión de todo acuerdo, hasta saber lo que hacia el Gobierno en la dirección apuntada.

El libro de la infanta Eulalia

Cuanto ha ocurrido con relación al incidente surgido por la publicación del libro de la Infanta doña Eulalia, parece condensarse en los siguientes términos:

Hace ya tiempo se enfraron las relaciones de la Infanta doña Eulalia y su sobrino don Alfonso y las infantas doña Isabel y doña Paz, pero las desavenencias de familia adquirieron carácter más agudo cuando el infante don Alfonso ayudado por su madre, sin pedir permiso á don Alfonso, se casó, dando motivo al decreto de exoneración publicado en la Gaceta y que refrendó el señor Maure.

La Infanta Eulalia practicó reiteradas gestiones encaminadas á conseguir que su hijo fuera rehabilitado en el rango de Infante, é ingresado en el Ejército.

Los compañeros de Academia utilizando algún periódico militar, pidieron á don Alfonso que accediese á este riesgo.

Al fin don Alfonso, en el deseo de favorecer á su primo, hizo saber á este que si solicitaba reingresar en el Ejército, destinándole á Melilla, su pretensión sería admitida, preparándose así también la rehabilitación.

Vino don Alfonso á Madrid, hubo explicaciones con toda la familia real.

El ministro de Hacienda hizo á sus compañeros las observaciones pertinentes.

Como que la prórroga del presupuesto es una cuestión circunstancial, puse lo que el deseo del Gobierno es el de que se discuta lo antes posible la nueva ley económica, el señor Rodríguez aconsejó la conveniencia de llevar sólo las cantidades precisas para atender á las exigencias de las referidas leyes especiales.

En cuanto el Parlamento reanude sus

tareas haremos cuanto esté en nuestra

mano para acelerar la discusión y llevar á la aprobación del presupuesto, á fin de que la prórroga alcance á ser

solo sólo un par de meses.

De estas prórrogas hay precedentes pero yo quiero evitarlas en lo posible, porque significan una merma de las prerrogativas del Parlamento.

Su duración dependerá de la extensión que den las oposiciones al debate y para que éste no sea infructuosamente largo quiero llevar un presupuesto redactado con lealtad.

Así las oposiciones podrán debatir pronto lo absolutamente indispensable para la vida nacional y dejar lo complementario para discutirlo con detenimiento.

Estoy dispuesto á ir á las Cortes sin más aplazamiento, pase lo que pase, el 8 de Enero, y así se lo expreso decididamente á don Alfonso y á mis compañeros. Lo contrario podría interpretarse como una fuga ó como una farsa y no quiero que tal cosa se pueda pensar de mí.

Iremos al Parlamento para acometer en seguida el debate político, que naturalmente han de demandar las oposiciones, para resolver la cuestión de los suplicatorios, que es de empeño para nosotros, y para aprobar los presupuestos.

Mafiana llegará á Madrid M. Geoffray

y espero que enseguida comenzarán

las negociaciones. Yo deseo también

apresurarlas en lo posible, pues nos

otros, contra lo que suponen muchos,

tenemos nuestra orientación respecto

á lo que ocurre en el mundo diplomático.

Para esto tenemos embajadores

que nos informan. Lo que ocurre es

que no ibamos á dar á la publicidad

cuantos elementos de juicio tenemos á

nuestra disposición.

Claro es que si de aquí á la fecha de

reapertura de las Cortes hubiese algu-

na resolución en los asuntos de Ma-

ruecos, esto sería lo primero que se-

meteríamos á su consideración.

La próxima etapa parlamentaria va

á ser larga, lo menos durará un semes-

tre y las vacaciones de Carnaval y

logo escrito por Eulalia, Infanta de España.

El prólogo debe ser una adición hecha con posterioridad á la tirada de la obra y antes de que se pusiera en circulación y parece motivado por la molestia que ha causado la noticia de que iba á publicarse la obra «Au fil de la vie».

Lo que dice Canalejas

Hoy el señor Canalejas, que no tenía noticias que comunicar á los periodistas, ocupó media hora conversando con ellos, y, como siempre ocurre, de cada palabra del presidente los oyentes sacaban una noticia.

Ha empezado por decir que don Alfonso en este asunto del libro de la Infanta Eulalia ha procedido con mucho

espionaje y gran circunspección, no ocultando nada de lo que ha pasado.

He visto —decía el señor Canalejas— que los periódicos atribuyen la mayor parte del Consejo de anoche al asunto de la Infanta Eulalia.

No hay tal cosa; aunque dedicamos á esta cuestión bastante espacio.

Lo que más nos preocupó fué el estudio del presupuesto.

No pudiendo empezar á regir un presupuesto nuevo en primero de año, hay que cumplir el precepto constitucional de prorrogar los actuales; pero es necesario incorporar á ellos las partidas de gastos que se derivan de las leyes especiales que las Cortes han votado.

El ministro de Hacienda hizo á sus compañeros las observaciones pertinentes.

Como que la prórroga del presupuesto es una cuestión circunstancial, puse lo que el deseo del Gobierno es el de que se discuta lo antes posible la nueva ley económica, el señor Rodríguez aconsejó la conveniencia de llevar sólo las cantidades precisas para atender á las exigencias de las referidas leyes especiales.

En cuanto el Parlamento reanude sus

tareas haremos cuanto esté en nuestra

mano para acelerar la discusión y llevar á la aprobación del presupuesto, á fin de que la prórroga alcance á ser

solo sólo un par de meses.

De estas prórrogas hay precedentes

pero yo quiero evitarlas en lo posible, porque significan una merma de las

prerrogativas del Parlamento.

Su duración dependerá de la exten-

sión que den las oposiciones al debate

y para que éste no sea infructuosamente

largo quiero llevar un presupuesto

redactado con lealtad.

Así las oposiciones podrán debatir

pronto lo absolutamente indispensable

para la vida nacional y dejar lo

complementario para discutirlo con de-

tenimiento.

Estoy dispuesto á ir á las Cortes

sin más aplazamiento, pase lo que pa-

se, el 8 de Enero, y así se lo expreso

decididamente á don Alfonso y á mis

compañeros. Lo contrario podría

interpretarse como una fuga ó como

una farsa y no quiero que tal cosa se

pueda pensar de mí.

Iremos al Parlamento para acometer

en seguida el debate político, que na-

turalmente han de demandar las oposi-

ciones, para resolver la cuestión de

los suplicatorios, que es de empeño

para nosotros, y para aprobar los pre-

supuestos.

Mafiana llegará á Madrid M. Geoffray

y espero que enseguida comenzarán

las negociaciones. Yo deseo también

apresurarlas en lo posible, pues nos

otros, contra lo que suponen muchos,

tenemos nuestra orientación respecto

á lo que ocurre en el mundo diplomático.

Para esto tenemos embajadores

que nos informan. Lo que ocurre es

que no ibamos á dar á la publicidad

cuantos elementos de juicio tenemos á

nuestra disposición.

Claro es que si de aquí á la fecha de

reapertura de las Cortes hubiese algu-

na resolución en los asuntos de Ma-

ruecos, esto sería lo primero que se-

meteríamos á su consideración.

La próxima etapa parlamentaria va

á ser larga, lo menos durará un semes-

tre y las vacaciones de Carnaval y

Semana Santa quedarán reducidas á que constituye una política de subsistencias indispensables.

Hoy he empezado á escribir á los señores y diputados, rogándoles que un compromiso de honor para el partido de liberal y para llevarlo a feliz término hemos de poner cuento lo sea posible de nuestra parte.

Algo llevamos ya hecho en este sentido y para corroborarlo ahí está la ley de casas baratas, cuyo Reglamento se ha modificado en aquellos puntos que no responden exactamente á los

claros que no puede el Estado amparar intereses personales pudientes, pero tampoco la ley ha de ser una bárrera que se oponga á las justas aspiraciones de gentes modernas que forman lo que podríamos llamar élite del propietariado.

El señor Barroso lleva muy adelantado el proyecto de ley de régimen local.

También hemos de llevar á la Alta Cámara proyectos complementarios de la ley de supresión de los Consumos,



ALUMBRADO DE POBLACIONES SOCIEDAD ANÓNIMA - BARCELONA.

Sección Gas. Fábrica de Gerona: Calle de la Industria, 3

Para dar á conocer las ventajas del alumbrado de incandescencia y de la calefacción, hemos instalado en nuestra fábrica una exposición de lo más perfeccionado que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

En ella encontrará el público los mejores meches invertidos, como así mismo los principales aparatos de calefacción á gas, como son estufas, cocinas, hornillos para diversos usos, planchas, etc., etc.

Informes de las calderas á gas Ramassot para la calefacción central por agua caliente representadas en España por la casa «Hijos de José Preekler».

Chocolate de la Trapa FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES - VULGO -

TRAPENSES
de San Isidro en Venta de Baños -

Paquetes -pastillas Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14,16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.

2.ª marca: Chocolate de Familia 460 " 14 y 18 1'50, 1'75, 2 y 2'50.

3.ª marca: Chocolate Económico 350 " 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 racimos. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detail: Principales ultramarinos.

Dr. F. COLL TURBA MÉDICO DEL HOSPITAL. — Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona. — Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública. — Cirujano general y enfermedades de la mujer. — Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media. — Días festivos de 10 á 12. — Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º. — (Frente á la Administración de Correos).

Centro de anuncios "El Protector",

Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Cata- luna entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación á mas de leche, sirvientes, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga también de hipotecas, venta de fincas y de cobrar alquileres.

Horas de despacho: de 8 á 12 y de 3 á 7. Cruzada, 3.º piso. (Travesía de la calle de Albareda). —

